

# LA INDEPENDENCIA

Día a día, científico, científico-literario y de noticias.

AÑO X

SEGUNDA ÉPOCA

Almería, Domingo, 17 de Junio de 1917

## LO DEL DÍA

### Aviso a tiempo

Nuestro querido colega de Madrid «La Correspondencia Militar» ha publicado el siguiente artículo, que debe ser mediado por todos los españoles.

La opinión, en general, está de acuerdo en que el señor Dato ha recogido una muy pesada herencia, es de suponer que no le fuera fácil ni grato decidirse a cumplir los deseos de la Corona. Los próximos acontecimientos nos dirán si es él el hombre que hace falta, y si supo escoger a los más aptos cooperadores para solucionar las graves dificultades que se han presentado, con peso abrumador, a la nación. En modo alguno podrá rápidamente el nuevo Gabinete purificar el ambiente y purificarse el Gobierno mismo de todos los pecados, de todos los errores cometidos por un caducado sistema que tuvo su más nefando ejemplo en la época última del conde de Romanones. De aquí que sea necesario esperar un poco para que el Gabinete Dato pueda demostrar lo que quiere y lo que puede.

El problema más importante es, por de pronto, el militar. Impulso, como éste, que nació de los más puros anhelos patrióticos, pronto fué aprovechado por los políticos, para llevarlo cada cual a la esfera mezquina de los intereses de partido, colocándose los magnos puntos de vista nacionales en plena inferior al conveniente en objeto de lucha política.

Veamos en qué consiste el verdadero motivo interno de todo este asunto. El Ejército sufrió en silencio los males de un sistema que abandonaba las nobles aptitudes de la fuerza armada, con inciudad, que se viene dando el caso de que una nación como España, de veintimil millones de habitantes, con ricos tesoros de vida propia, con artillerías gloriosas, con positivas energías populares, con justicia y nobilismos, aspiraciones de volver a ser potencia de primer orden, apetecida, sin embargo desde el punto de vista político, como un juguete en manos de los vecinos extranjeros, con menos libertad de acción que un país pequeño como Holanda o como la minúscula Suiza.

Si semejante estado de cosas indigna y subleva a todos los ciudadanos amantes de la Patria, en grado mayor habrá de sentir la protesta el Ejército, que siente en su entraña, en su propio ser, la fuerza necesaria para operar como instrumento nacional vigoroso, asistido por un Gobierno vigoroso; también, que sea digno de ese Ejército, consciente de la alta significación del Poder público, guardiar de la independencia y del prestigio histórico de la nación.

No divulgamos ningún secreto al afirmar que las opiniones y conceptos que tiene el Ejército en los asuntos internacionales se han distanciado muchas veces y se distancian todavía, de modo decisivo, del parecer y conducta de nuestros Gobiernos. En pocas palabras, la manera de ver y sentir del Ejército en la materia dicha, es la siguiente:

Uno solo de los dos grupos beligerantes ha lesionado la dignidad nacional durante todo el curso de la guerra. Es cierto que las potencias centrales perjudican nuestro comercio, por lo menos el comercio con Inglaterra, Italia y Francia. Pero les que son los Imperios del centro los que iniciaron las arbitrarías medidas contra la libertad de los mares? No; solo cuando la Entente, contra todo derecho, asistió a Alemania y Austria de los neutrales, negando a éstos su libertad de acción de comerciar con aquéllas y cuando los neutrales, por negarse a la exigencia británica, se hicieron, en cierto modo, cómplices de la Entente, en justa representación al ataque brutal y antijurídico, iniciaron la campaña submarina. Pero el hecho de que las medidas alemanas, provocadas por el abuso de la Gran Bretaña, se produzcan con efectos graves para la navegación neutral y alguna vez ocasionalen el sacrificio de víctimas neutrales, no es bastante a ensañarse con el efecto, cuando el daño arranca de la ilicitud monstruosa de la causa. La peculiaridad de la guerra submarina, a la que se ve llevando un pueblo que lucha por su existencia, acosado por un mundo de enemigos, harto nos enseña a nosotros a cuánto obliga; que no en vano informa nuestra historia un pasado de seculares glorias y recientes sangrientas nuestras heridas, cuando tras la infamia del «Maine», servimos de presa inicial a la rapacidad del mundo anglosajón en América y Oceanía. La experiencia, pues, nos da claridad para la equitativa apreciación y conocimiento de los hechos actuales.

Hay quién, por otra parte, niegue que las potencias centrales, dentro de la nube de la guerra submarina, impuesta por la necesidad, han hecho cuanto han podido y siguen haciendo cuanto pueden para tratar a nuestro comercio legítimo con las mayores consideraciones, procurando en todos los casos no herir la dignidad de la nación? La Prensa francófona y española, y también el Gobierno Románones, se han esforzado en hacer creer al país lo contrario; pero el sentido de la justicia y equidad, el hábito y recto juicio de nuestro pueblo han sido elementos rebeldes a semejante equivocada captación.

¿Qué ha hecho, por el contrario, la Entente en casi tres años de guerra? No es nuestro ánimo sostener oíños, porque hemos sabido es que representamos el punto de vista de que conviene a España vivir en buena paz y amistad con sus vecinos. Pero para ello es necesario que éstos nos consideren como iguales, que nadie prenda actuar como de amo de España, utilizando de nuestra industria, explotando nuestros buques, influyendo en cuestiones de política interior y ejerciendo una

afrentosa inquisición en las conciencias de los libres ciudadanos, coaccionando a entidades comerciales y particulares ¿Es que somos, y venimos a seguir siendo, tan sumisos que aceptemos humildemente y sin protesta toda clase de imposiciones inglesas y francesas, como único modo de continuar nuestra vida nación? si es que eso es vivir con libertad y plena soberanía?

No y mil veces no. Sólo con nuestras fuerzas minerales tenemos en nuestra mano un poderoso instrumento para operarnos a cualesquier vejaciones y para lograr el éxito de nuestras demandas de carácter económico. El *Do ut des*, seguido del *e si non*, no constituyen la mejor garantía para respetar nuestro derecho e imponer al extrano la justicia. Si triunfámos en nuestra exportación de mineral, el año que causaríamos a determinadas naciones beligerantes sería inmenso, irreparable. ¿Y poseyendo tan eficaces medios, no podrían nuestros Gobiernos hacer política independiente, verdaderamente favorable a los exclusivos intereses de España?

No es materia de este artículo examinar por qué no se utiliza esa arma. Teníamos que pensar entonces en acusaciones demasiado graves contra personas cuyos intereses particulares se anteponean al amor y a los deberes para con la Patria, al bien y a la dignidad del Poder público y de la nación. Solo nos proponemos dar la voz de alerta al Gobierno entrante, por las debilidades en que quisiéra incurir, creyendo servir el bien público a cambio de ciertos ofrecidos apoyos. El Ejército y el país entero están dispuestos, dijimos, ser jueces inexorables.

**POR TELEGRAFO**

### Habla Dato

**El Gobierno del Banco de España. El Consejo de Estado. Conferencias. La agitación obrera. Visita. Al campo.**

Madrid, 16.—Al recibir hoy, como de costumbre, a los reporteros, el jefe del Gabinete, señor Dato, les manifestó que ha sido nombrado gobernador del Banco de España el señor Domínguez Pascual, quien se pospondrá a finales próximo.

Anunció que hasta el viernes o el sábado no se pospondrá el duque de Maudsley de la presidencia del Consejo de Estado.

Añadió que había conferenciado con los señores Sánchez de Toca y González Besada.

Hablando luego de la agitación obrera que suponen algunos periódicos, dijo el presidente que no hay ambiente de opinión favorable para ello.

—El Gobierno—agregó—tiene significado política social, basada en la intervención del Estado, para procurar la armonía entre el capital y el trabajo. Los obreros que no hagan política deben tener confianza en la gestión del Gobierno.

Después dijo que le había visitado el Arzobispo de Valencia, señor Salvador y Barrera, y anunció, por último, que mañana, a pesar de ser día festivo, despedirá con el rey, marchando luego al campo.

**Visita pastoral**

### EL SEÑOR OBISPO

Para continuar girando la Santa Visita por algunos pueblos de la Diócesis, en el tren de la madrugada de mañana, sale para Vélez Rubio, nuestro venerable Prelado, acompañado del Secretario de Cámara y Gobierno don Anselmo Campos.

**POR TELEGRAFO**

### Del Vaticano

Madrid, 16.—Informan de Roma que «L'Osservatore» dice que el Soberano Pontífice ha recibido innumerables telegramas de España, Francia y América, dándole cuenta de la consagración de familias cristianas al Sagrado Corazón de Jesús.

En la imposibilidad de contestar a todos individualmente, S. S. Benedicto XV, les expresa su gratitud, bendiciéndolos paternalmente.

**En Punta Entina**

### Otro vapor embarrancado

Ayer embarrancó en el sitio denominado Punta Entina, donde tantos barcos han corrido el mismo fin, un vapor de nacionalidad inglesa, de 3.000 toneladas.

Iba cargado de mineral de hierro. Para el lugar del accidente ha salido el remolcador «Belon».

No se devolverán los originales que se nos envien aunque no se publiquen.

Madrid

### Cuartilla suelta

Se habla y escribe mucho estos días acerca de los hombres nuevos. Y todos se preguntan: ¿dónde están? ¿Quiénes son? La pregunta es un poco desconcertante, porque quienes la formulan no conciben hombres nuevos que no tengan historia política, que no tengan nombre en la política. Y hasta tienen el concepto de la novedad en el concepto reflejado en el de la altura, con el de la elevación. ¿Cómo es posible tras la obtención de la zona de Flandes por las tropas británicas ha sido una derrota moral y material que inmoviliza por unas jornadas a los ejércitos ingleses.

La prensa en estas ocasiones, al señalar a priori objetivos tipos, comete una indiscrección irreparable, por cuanto, al no lograrse los fines prefijados la derrota es clara, manifiesta e irrefutable. Eso ha sucedido en el caso actual: los diarios de Londres señalaron como objetivo la conquista inmediata y rápida de Liège.

Era este el primer objetivo, al que querían el correspondiente de guerra del Morning Post en el cuartel general británico que se llegaría instantáneamente con un avance rapidísimo. La ocupación del ángulo del Wylschaels ha costado a los ingleses sacrificios enormes, que no han dado otro fruto que el que los atacantes se adueñan de una pequeña parte del terreno.

Los alemanes habían contado siempre con el abandono del saliente en cuestión, y si no lo hicieron fué porque los ejércitos rivales no alcanzaron y en esas condiciones no se hacia pretesto el abandono.

Difícilmente podrán preparar los ingleses otro avance en que cuenten con mayores elementos a su favor: la preparación artillera duró ocho días, en los que los cañones ingleses de todos los calibres no cesaron de lanzar metralla, cubriendo totalmente el terreno de proyección, y además por medio de numerosas galerías de minas hicieron explotar la posición alemana que se encontraba allí, inundaron con su fuego a los hombres que la defendían con bravura y tesón.

Fué tal el clareo de poderío artillero que hicieron los asaltantes, que hoy quien asegura que ni con todas las fuerzas unidas de granadas de toda la Entente, incluyendo las de América, podría soportar por mucho tiempo derroche tan brutal. Comprobación evidente de que la línea principal de defensa de las naciones germanas estaba más a resguardarla de la escasísima cantidad de cañones que a pesar de la violencia del ataque cayeron en poder del enemigo.

Fué con este supuesto triunfo de los ingleses lo mismo que ocurrió en Francia con las cáravanas victoriosas de los días 16 y 17 del pasado mes de Abril; cuando el pueblo supo la verdad de los hechos y pudo establecer comparaciones entre el resultado conseguido y el coste de bajas, se horrorizó y clamó indignado contra los que tuvieron el cruce insuperable lo que era una tremenda derrota.

¿Qué pasará en la Gran Bretaña cuando se conozca al detalle la intensidad brutal del sacrificio realizado, cuando sepa el país sin culpas, ni amaneciendo el precio a que ha pagado la nueva conquista de terreno.

En esta lucha no se trata de ganancias más o menos rápidas, de terreno, sino de quebrantar al enemigo, conservando el ejército alcance la integridad de su poderío material y moral, y en esta fase de la gran ofensiva, lo mismo que en las anteriores Inglaterra, sólo ha logrado unas migajas a costa del dolor inmenso de perder en la demanda cientos de miles de vidas humanas.

**CAPITAN PHARASALE.**

### DE BARCELONA

**El nuevo gobernador. Las patatas tempranas. Sánchez Anido. Villanueva**

Barcelona, 16.—Ha llegado el nuevo Gobernador civil, señor Matos, quien fué recibido en el apeadero de Gracia por el gobernador dimisionario y comisiones del Círculo y la Junta conservadora.

El señor Matos dirigióse a pie al Gobierno, posponiéndose seguidamente.

Luego, recibió a los reporteros, manifestándose que por lo precipitado del viaje no había recibido instrucciones del Gobierno; pero que volvería a Madrid en seguida, para recibirlos.

Después habló del asunto de las patatas tempranas, diciendo que está en manos del director de Aduanas, quien hará todo lo posible para hallarla solución.

El ex gobernador señor Sánchez Anido, sale esta noche para Madrid. El presidente del Congreso, señor Villanueva, llegó anoche, siendo recibido por sus amigos políticos. El estado de su hijo es gravísimo.

**Los amigos de lo ajeno**

### Robo en un cortijo

Noches pasadas se presentó en la Comandancia de la Guardia civil, José Sevilla Gallardo, que habita en el cortijo de los Abogados, sito en el barrio de los Negros, denunciando que le habían robado de dicho cortijo, 35 pesos en plata, varios trajes y un revólver de espoleta de calibre 12.

Los ladrones aprovecharon que el colonio de la finca se hallaba ocupado en las faenas del campo, y abrieron la puerta de la casa y un arca donde guardaba dichos efectos, sin duda con una llave.

La Guardia civil practicó activas pesquisas, en los cortijos inmediatos y las barriadas de los Molinos y la Cañada de San Urbano, sin resultado favorable.

De lo ocurrido se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción.

**\*\*\***

Para dar cumplimiento a algunos de los asertos adoptados, fueron ayer visitados por los obreros, los señores gobernador civil, alcalde de la ciudad e inspector regional del trabajo.

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUMERO 3.033

De actualidad  
Problemas militares

*Hay que ponerte en la realidad.* Mientras dure la guerra europea, no es fácil comprar armas ni municiones ni máquinas para hacerlas, en ninguna de las naciones en lucha.

De suerte que, por lo pronto, tendremos que contentarnos con los medios de guerra que podamos construir en España y con nuestros elementos principales.

Después de todo, puede ser que esto mismo sea una ventaja, porque de este modo estimulada nuestra industria con pedidos oficiales, crecerá y hasta se pondrá al nivel de otros extranjeros, porque tenemos hierro y carbón, que son las materias primas, y en algunas regiones hay obreros que saben trabajar las armas y sus derivados.

Tal ocurre hoy en Eibar, donde pueden construir al año más de un millón de pistolas automáticas.

Pero hay que tentarse el bolsillo antes de comprar, porque un millón de pistolas automáticas cuestan unos siete millones de pesos, o sean 35 millones de pesetas. Pero más cuesta una guerra, y si quieren la Paz, preparen para la guerra, dice un refrán militar.

Y así como hay en las naciones beligerantes el presupuesto de la Victoria, podría haber en España el presupuesto de la paz, que la Paz bien vale un presupuesto.

*Hay que pensar que estamos en España y no en la luna.* —Lo digo porque me parece imposible el que podamos encontrar en España caballos suficientes para las necesidades del ejército en sus varios aspectos de caballos de silla, tiro y carga, y si bien el ganado mular y asnal, puede suplir en parte aquella escasez, conviene saberlo.

Algunos creen que siendo España aproximadamente de la misma superficie que Francia o Alemania, debería haber el mismo número de caballos y que si eso no ocurre es por incuria y atraso nuestros, y esto es un error. También el deseo de Sahara es mayor que España, y allí no hay ni caballos ni yerba con que alimentarlos.

*Hay que sacar provecho de lo que tenemos en casa.* —Así, si no tenemos máquinas o elementos suficientes para hacer un número de cañones modernos convenientes, los podemos sustituir por morteros fáciles de construir y baratos, y que sirven para la defensa de nuestros lenguizos desfiladeros, para los que temiéndolos en gran número son muy apropiados, más que los cañones. Los alemanes tienen lanabombas hasta de madera. Así, con tres o cuatro mil morteros, se podría establecer una defensa permanente de nuestros principales desfiladeros bastante eficaz.

*Las fábricas de explosivos.* —Tengo entendido que la gran fábrica de explosivos de Galádano, está haciendo minas submarinas para las costas, y que desea que el Gobierno le haga un buen pedido de pólvoras para someter a su fabricación.

Hay que tener presente que no todas las costas se pueden defender con minas.

*Por último.* —Conviene llamar la atención militar sobre la defensa de España, que está en los desfiladeros, no en los ríos, que no llevan casi agua, y sobre todo en los desfiladeros de las fronteras.

*Una marina nacional.* —Es la de la singularidad. Así sucede que en vez de tomar exactamente el modelo francés o alemán (hablo de las armas) siempre hemos de modificarlo, mejorándolo, pero tardando demasiado. Así en vez de tomar el caso francés para cubrecabezas, se estudia su modificación para hacerlo de figura nacional.

SEBASTIÁN MANTILLA

Teniente coronel de Estado Mayor

## Del Ayuntamiento

Orden del día  
Para el cabildo de mañana regirá el siguiente:

Factura de la señora viuda e hijos de T. Terriza de 62'87 por cera suministrada para la procesión del Corpus.

—Idem de don Francisco Muñoz de 32'65 pesos por varios artículos para el parque de Desinfección.

—Idem de Luis Ferriente, de Valencia, por dos plazas para la calle de Eduardo Pérez, importantes 74'54 pesos.

—Idem del doctor Pérez Cánovas de 50 pesos por el material para la confección y aplicación de la vacuna antirrábica a los vecinos pobres.

—Idem de don Vicente Aznar, de pesos 170-30 por objetos de electricidad para la casa de socorro.

—Idem de idem de 56'75 pesos por idem idem para el parque de Desinfección.

—Escrito de don Francisco Requena Fernández dirimiendo el cargo de recaudadora de los impuestos municipales del año 1915 y solicitando se le devuelva la fianza que a dicho fin constituyó.

—Presupuesto adicional a las obras de reforma de la calle del Jau.

—Varios informes de la Comisión de Hacienda.

—Factura de don H. Navarro de Vera de 180 pesos por timbres municipales.

—Escrito del auxiliar de Secretaría don Antonio Gómez sobre reformas en el Cementerio Católico.

—Idem de don José Lozano Aragón solicitando licencia por veinte días.

Sobre un expediente

El alcalde pedáneo de la Cañada de San Urbano ha remitido a la Inspección provincial de 1<sup>er</sup> enseñanza las declaraciones puestas ante él y el señor cura párroco de aquella parroquia por los vecinos.

nos don Diego Rodríguez, don Antonio López Belmonte, don Miguel Morales Navarro, don Luis Miras, don Antonio Bonachera, don Rafael Sabido, don Gaspar López, don Antonio Díaz, don Juan Navarro González y don Juan Navarro, en exceso que se instruye a aquel maestro don Sebastián Fuentes Aguilera, emitido al propio tiempo el informe que por dicha inspección se le había intercambiado.

### Nombramientos

Han sido nombrados empleados para la recogida del reparto vecinal: Cristóbal García Leal, Federico Fernández Martínez y Nicolás Bueso Torres.

### Licencias

El inspector veterinario, don José Lozano Aragón, ha solicitado veinte días de licencia, dejando en su lugar por dicho tiempo, al inspector provincial de higiene y sanidad pecuaria, señor Lechuga.

—El consejero del Cementerio participó ayer a la alcaldía que con dicha fecha comenzaba a hacer uso de la licencia, que le fue concedida por el Ayuntamiento.

### Más piezas recogidas

Los agentes del municipio recogieron ayer varias piedras que utilizaban para pesar sus mercancías los vendedores del Mercado.

El alcalde gestiona que se facilite a dichos vendedores las pesas necesarias.

### Estado de fondos

La existencia de fondos en la Caja municipal, era ayer la siguiente:

Existencia del dia 15: Presupuesto municipal, 2.745'50 pesas; carcelario, 252'30.

Ingresos de ayer: P.<sup>o</sup> municipal, 35; carcelario, ninguno.

Total: P.<sup>o</sup> municipal, 2.780'50; carcelario, 252'30.

Pagos en el dia de ayer: P.<sup>o</sup> municipal, ninguno; carcelario, ninguno.

Existencia para el dia 18: P.<sup>o</sup> municipal, 2.780'50; carcelario, 252'30.

## NECROLOGÍA

Esta madrugada ha fallecido cristianamente la respetable señora doña Cristina Mirabilis Piscopo.

A sus atribuidos hijos y demás familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

Este hizo fusilar a cuatro jefes conspiradores.

Entonces su ayudante mató a tiros al mencionado comandante, igualmente odiado por la oficialidad y por la tropa.

Participan de Estocolmo que el ministro de Negocios Extranjeros declaró en ambas Cámaras, que la línea de conducta de Suecia respecto de política exterior, basase, de una parte, en proteger la independencia del país, y de otra, en observar una neutralidad terminante y sincera.

Los jefes de las oposiciones aprobaron la declaración ministerial.

## La guerra europea

### El Kaiser y el rey Constantino

La anuncia que las armas alemanas le respondrán en su trono

Madrid, 16.—Informan de Berlín que el Kaiser ha telegrafizado al rey Constantino de Grecia, protestando contra el despojo que le ha hecho la Entente, y la asegura que las armas alemanas le responderán en su trono.

Un dirigible que salió para Múnich.

Un comunicado oficial participa que un avión de la marina atacó la tarde del 14 a un vapor de gran tonelaje, en la desembocadura del Támesis, arrojando varias bombas que originaron su hundimiento.

Este buque fue el que embarrancó días pasados en Punta Enaña.

Conduce unas 7.000 toneladas de carbón.

Aviso a los navegantes

En la Comandancia de Marina, se ha recibido el siguiente telegrama circular:

“A 5 millas del Cabo Tarifa en el sector comprendido entre Sur 5 Este y Sur 5 Oeste ha naufragado un buque cuyos pasajeros emergen constituyendo un peligro para la navegación”

Procesión

Esta tarde, a las siete, terminaron los solemnes cultos que la antigua y venerable Hermandad del Santísimo Sacramento viene dedicando al Augusto Sacramento de la Encarnación en el Sigrario de la S. I. Catedral, tendrá lugar alrededor de la plaza la procesión de Jesús Sacramentado como en años anteriores, concurriendo la Banda de Música del Ayuntamiento.

Servicios de la Benemerita

La Guardia civil de Gador, ha denunciado ante el Juez municipal a José Hernández Rodríguez, Francisco Gómez Ortega, Joaquín Vicedo, Indalecio Martínez Beltrán, Manuel Monedas Gómez, Francisco Fuentes Rodríguez y Juan Carrión Sanchez, por introducirse en su propiedad ajena sin la correspondiente autorización.

—La de Vélez-Rubio, ha denunciado igualmente a Antonio Ros Carretero y seis individuos más, que se dedicaban a extender temblor en propiedad ajena, y mediante ello después a una sociedad dedicada a la producción de esencias.

La misma fuerza ha denunciado a Juan Ibáñez Valero, Antonio Méndez Martínez, José Méndez y Juan Minguéz, naturales y vecinos de Lorca, que ejercían dicha industria, con occultación y fraude al Estado.

Registro civil

Nacimientos.—Carmen Cerdán Gómez, María Molina López, Mariana Hernández, Francisco López García, Antonio Gómez Vicente y Carmen García Capel.

Defunciones.—José Plaza Madrid y Geronimo Segura Zamora.

Casamientos.—Juan Torres Ruano con María de la Encarnación Salmerón Gómez.

Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en la cárcel Juan Fernández Gómez, Francisca Antonia Santiago, Trinidad Muñoz Muñoz, Constanza García Sánchez, Patrocinio Delgado Sánchez e Isabel Magaña López.

Fu puesto en libertad Francisco Carretero Ganados.

Que fueron recibidos anoche en dicho establecimiento 57 hombres y 10 mujeres.

Sociedades obreras

En Junta celebrada por la sociedad de trabajadores del pueblo “Márticula Unida” se ha acordado telegrafizar a la Superintendencia, interesando continuar al frente de este Gobierno el señor Polo de Lara, y adhiriéndose al banquete con que esta tarde, a las dos, será obsequiado el Gobernador en el Tinglado núm. 5, del Andén de Costilla.

El Sur de España

He aquí los productos obtenidos por la Compañía del Sur de España en las líneas de Granada a Almería, según su última nota:

Del 21 al 31 de Mayo de 1917, pesetas 194.551,11; del 21 al 31 de Mayo de 1916, 184.228,89; diferencia a favor de 1917, 10.322,72 pesetas.

Del 1.<sup>o</sup> de Enero al 31 de Mayo de 1917, pesetas 2.455.820,95; del 1.<sup>o</sup> de Enero al 31 de Mayo de 1916, pesetas 2.077.396,37; diferencia a favor de 1917, 378.949,59 pesetas.

Pan y leches

A la presencia del Gobernador civil fueron ayer tarde vacunados los niños que asisten a la escuela de la Asociación “Pan y leches”.

Pasaportes

En el Gobierno civil se expedieron ayer pasaportes para Orán y París, respectivamente a Manuel García Flores, de Félix, y Esperanza Salazar Cervantes, de Finana.

Licencias

Durante la primera quincena del mes actual, fueron expedidas por el Gobierno civil, ocho licencias de uso de armas y cuatro de caza.

De Subsistencias

El Gobernador civil de Jaén, ha autorizado, a petición del de Almería, el envío de seis vagones de harinas con destino a varios comerciantes de esta plaza.

Una subasta

El Juez municipal de esta capital, ha publicado un edicto anunciando subasta de 45 acciones de la cien de que se compone la mina denominada “Santa Rita”, núm. 31.812, del término de Nacimiento.

De Obras públicas

Ha quedado verificada la recepción definitiva de las obras de conservación de la carretera de tercer orden de Beja a la vía del Olivo.

Los trabajos fueron efectuados por el contratista don Antonio Gil Sánchez.

Ya hay carbón

Ayer llegó a este puerto la goleta española “Suárez núm. 1”, que trae 1.600 toneladas de carbón procedente de Asturias.

Los borrachos

En la Puerta de Purchena, fué detenido anoche por la policía un individuo que en completo estado de ebriedad molesta a los transeúntes, originando con ello el consiguiente escándalo.

El jinete fué llevado a la casa de Socorro municipal donde se le aplicó el amanecer y luego ingresó en la nevera para dormir la monta.

De Montes

La jefatura del distrito forestal ha anunciado la cuarta subasta de los espacios procedentes del monte de Beninar.

Aqua de Insulsa

Sin una sola excepción, los enfermos del estómago, que la han bebido una buena temporada, todos, absolutamente todos, se han curado.

Depósito, Café Suizo.

El mejor café

Puerto Rico, Garacollo y Moka tosta

do el día, se vende en el establecimiento de ultramarinos de JOSE ABAD NOVIS

CONSULTA ESPECIAL DE

Enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos

a cargo de

Don Antonio García y García

Médico-forense.

## Grandes Almacenes

## “LA VERDAD”

Esta casa MANTIENE SU OBSEQUIO, consistente en la devolución del importe de LA VENTA DE UN DÍA DEL MES.

Todos aquellos clientes que efectuaran compras en esta casa el 30 DE MAYO, que fué el agraciado en el sorteo de VENTA GRATUITA, deberá cobrar el importe de su ticket antes del día 1.º de Julio.

ADVERTENCIA: Ningún comprador podrá exigir el regalo anunciado, sin la presentación del TIKET, que para tal efecto se le entrega al hacer sus compras.

Dichos TICKETS caducarán a fines del mes siguiente al de la fecha de los mismos.

## Calle SEBASTIAN PEREZ, 7.



LA SENORA

Doña Cristina Mirabile Piscopo  
Viuda de Maresca

Ha fallecido en el día de hoy, a las dos de la madrugada, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Salvador y doña Filomena, su hija política doña Florentina Batalla de Aquino, sus sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encender su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy, a las 10 y media de la mañana. El duelo se recibe en la casa mortuoria, calle de Pedro Jover, 36, y se despide en Belén.

No se reparten esquelas.

«La Funeraria», Augusto A. Riva.—Real, 16.

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY — Santos Montano, Nicandro, Mariano, Manuel, Sabel, Ismael, mártires; Besarón, anacoreta; Rainerio, Hipacio; Avito, presteiro; Gundulio, Himerio, obispos; Isaurio, doctor.

SANTOS DE MARINA.—Santos Marcos, Marcellano, hermanos, mártires; Ciriaco, Paula, virgen; Marina, virgen, mártires; Isabel, virgen; Amando, obispo; Calixto, ermitaño; Eterio, Leontino, Hipacio, Tribuno, mártires.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Hoy en el Sagrado Corazón.

Mañana, en la misma iglesia.

Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las seis en punto.

SANTO ROSARIO.—En todas las parroquias a la oración, haciéndose además en la de Santiago la suplica a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

MES DEL CORAZÓN DE JESÚS.—En su iglesia titular se celebrarán los cultos de este mes, todos los días a las siete de la tarde.

En las misas de 5 y media, y siete y media se hará el ejercicio.

Todos los viernes y domingos del mes, se hará a las ocho y media y predicará por la tarde el P. Director.

—El Centro del Apostolado de la Oración establecido en la iglesia de la Compañía de María, tendrá, todos los días, el ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús, durante la misa de 7 y media.

Los domingos y días festivos, serán también a la misma hora y habrá Comunión general. Estos mismos días, más durante la octava del Corpus, será con S. D. M., manifestó.

PARROQUIA DE SAN PEDRO.—La asociación del Apostolado de la Oración y Alianza del Corazón de Jesús establecida en la parroquia de San Pedro celebrará todos los días del mes de Junio sus cultos, a las 7 y media de la tarde, con Exposición, Letanía cantada, Ejercicios y Reserva.

Su Santidad el Papa León XIII concedió 300 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos que se celebrarán en honor del Corazón divino durante el mes de Junio y una indulgencia plenaria concurriendo diez días a los ex-

presados cultos. Pío X concedió para el último domingo del mes indulgencia plenaria que puede ganarse igualmente que en la Porciúncula.

EN LA SAGRADA FAMILIA.—Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, a las siete de la tarde con exposición de S. D. Majestad.

EN EL SAGRARIO.—En esta parroquia, continua hoy un solemne septenario en honor de Jesús Sacramentado, que le dedica la Real e Ilustre Hermandad.

Todas las mañanas, a las 7 y media, misma rezada con armonio.

Por la tarde, a las seis, Santo Rosario, Exposición de S. D. M., Estación cantada, Septenario, Motetes, Bendición y Reserva.

El último día había Comunión general y en el ejercicio de la tarde habrá sermón que predicará el señor Curia Pároco, Doctor don Mariano Rosillo Escamilla, terminando los cultos con la solemne procesión del Santísimo.

NOVENA A SAN ANTONIO.—Continúa celebrándose en Santo Domingo, a las 7, después del Santo Rosario.

EN EL SERVICIO DOMÉSTICO.—Hoy, domingo, comenzarán en la Iglesia de las Religiosas del servicio doméstico una Novena-Misión que dirigirá el Rydo. P. Manuel M. Morgado, S. J., a las ocho de la noche.

Los días 17 y 24 será a las cinco de la tarde.

A estos ejercicios pueden asistir todas las sirvientas y obreiras que así lo deseen.

CATECISMO PARA ADULTOS.—En la Parroquia del Sagrario, a las doce; a la misma hora en la Parroquia de San Pedro; en San Sebastián, a las cuatro de la tarde; en San Antonio (Montserrat), a las ocho de la mañana; a las seis de la tarde en San Roque; por los respectivos curas párrocos.

CATECISMO PARA NIÑOS.—En el Sagrario a las 12; Santiago a las 11; San Pedro al terminar la Misa de once; San Antonio (Almadrabillas) a las nueve y media; San Sebastián a las once y media; en San Antón a las diez; en San Roque a las diez.

Se aconseja a los padres de familia, manden a sus hijos a la parroquia para aprender la doctrina.

EN TODAS LAS PARROQUIAS.—Misa convencional a las 9, con explicación del Evangelio.

Sería muy laudable que todos los fieles oyese esta Misa los domingos y días festivos en la parroquia respectiva.

## MANIFIESTO

## CAMARA AGRICOLA DE VERA

Dirigido a los Agricultores de la Provincia de Almería y, en particular, a los de los pueblos del partido judicial de Vera

(3)

Gobierno que se compadezca y le auxilie, siquiera con no cobrarle el impuesto, a tí que la tierra le produce, cuando no le produce nada. Y cuando llega la hora de la siega, y hay algo que se agarra, ese pobre labrador, ese héroe de la agricultura, sin fondos y sin crédito, cae en manos de un usurero que le presta 100 o 200 pesetas que necesita, a pagar al precio de una peseta menos de que tenga en el mercado, o con otro con

Mientras tanto, a ocho o diez kilómetros de estas tierras sedentas, se encuentra un río, aquí el Almanzora, que a veces, como sucede este año, está desde la época de la sembrante hasta la cosecha, vertiendo sus aguas en el mar, cuando un pequeño canal, un simple azud que las derivase, tantos beneficios podría proporcionar a los pobres agricultores de Vera.

Y esto que dejamos dicho, no son retóricas para hacer creer que dos y tres son siete, sino verdades como la de que tres y dos son cinco. Y si no, a ver si hay algún labrador del término de Vera, al que nos referimos por ser el que más conocemos, pero que seguramente bajo este aspecto hay muchos Veres en la provincia, a ver si hay algún labrador a quien se le pruebe, porque él no ha de ser creído, que en secano haya recogido en los últimos nueve años ni para pagar las contribuciones. Y en las tierras de riego que así llaman y clasifican a las que se riegan con la noria o con agua comprada a las Sociedades explotadoras de manantiales, cabe examinar si hay la debida relación entre la contribución que llevan y el rendimiento.

Los Gobiernos, a pesar de pagar técnicos para ello, no se enteran ni hacen nada por enterarse de esas cosas. Pero la culpa es nuestra porque tampoco se lo decimos como se han de decir a los Gobiernos estas cosas para ser oídos y atendidos, como se las dicen los

## UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabète, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un error. Diríjase únicamente por escrito a D. Carmen Ag. García, Arinaga, 24, Barcelona.

## Movimiento marítimo

## BUQUES ENTRADOS

Vapor inglés "Kilwinning", para carbón mineral.

Goleta española "Suárez n.º 1", procedente de Avilés, con carbón.

## BUQUES SALIDOS

Vapor italiano "Phoebus", con mineral de hierro.

Idem inglés "Arabier", con carbón.

## De Hacienda

La recaudación obtenida el pasado día 14 ascendió a pesetas 26.786'83.

La del día 15 ascendió a 155.262'58 pesetas.

Ha empezado a hacer uso de la licencia que le fué concedida, el archivero de esta Delegación, don Antonio Tamayo.

Se ha concedido prórroga para pago de derechos reales a don Segundo Soler Flores.

Se han concedido 15 días de prórroga para posesionarse de su destino al administrador de Propiedades electo de esta provincia, don Luis Barbero y Casas.

Los pagos efectuados ayer por esta Fecovia suman la cantidad de pesetas 34.845'60.

Don Antonio Muñoz Pérez ha solicitado la devolución de mil pesetas ingredidas por el concejo de cuota militar.

La Dirección de la Deuda y Clases pasivas ha concedido pensión de 1.125 pesetas anuales a doña Francisca Ruiz Ramayo.

Don Fernando Godoy Joya ha solicitado prórroga para la liquidación de derechos reales en la testamentaria de doña María de la Concepción Joya Torres.

Pagos para el lunes:

En la Delegación de Hacienda: Don Juan García Ferrer, 2.257'40, Junta de Obras del Puerto, 33.333'33.

## Prensa oficial

## Boletín oficial

El de ayer publica:

Anuncios de subasta de bienes.

Otras providencias judiciales.

Listas cobrativas de las matrículas industriales de Olula del Río y Mojácar.

Varios edictos de escaso interés general.

## Boletín Eclesiástico

El Boletín Eclesiástico del Obispado de Almería correspondiente al día 15 de junio publica lo siguiente:

Crónica de la Diócesis.—Congregaciones Romanas; Del Santo Oficio; decreto concediendo indulgencia a los que renuevan el propósito de recibir cualquier género de muerte. Id. a los que rezan cierta facultad a la Virgen de la Esperanza.

Id. extendiendo ciertas indulgencias. Consultorio; secreto que debe guardarse acerca de las informaciones referentes a los que han de ser promovidos al Episcopado.—Sacra Congregatio de Religiosis: In-

terpretatio decreti "cum de Sacramentalibus—Suprema Congregatio S. Officii: De spiritismo.—Dirección diocesana del Apostolado de la Oración.—El día de la Presentación Católica.—Ordenes Sagradas. Prohibiendo celebrar la Santa Misa sin licencia inscripciones a Sacerdotes Extranjeros.—Tribunal Eclesiástico: Edicto.—Derecho civil (conclusión).—Seminario Conciliar de San Isidro; Notas de las calificaciones más honrosas obtenidas por los alumnos ordinarios del presente curso académico de 1916 a 1917.—Colecta para la entronización.

## Desguace de buques

Compramos toda clase de efectos procedentes de desguace de buques. Informes: Agencia Marítima Cerra, Gijón.

## MINERIA

## Registro

Doña Encarnación Pérez Domench solicitó ayer la propiedad de veinte pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de "Santa Isabel", número 33.992, en término de Purchena, paraje que llaman Ceros de los Quemados.

## Demarcación

Doña Ana de Fuentes y Baranco ha solicitado que por el ingeniero jefe de minas se efectúe nueva demarcación del registro titulado "Mi venganza y mi victoria", número 33.783, del término de Níjar.

## Abanicos

Última creación de la moda, forma "Musetta". Perfumería Venus. La casa que más novedades presenta y más barata vende. Puerta Puchena, 4.

## Carbón vegetal

## a domicilio

Encina limpia, qq. de 46 kgs. 7'00 ptas. Todo monte, id. id. 6'50 id. Una arroba de encina limpia 1'75 id. Una arroba todo monte id. 1'65 id. Razón: Capel y Alvarez, Calle de Granada, número 69.

## Doctor Manuel Marín

## Oculista del Hospital Provincial

Especialista en ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE LAS FACULTADES DE MEDICINA DE PARÍS Y MADRID

Miembro de las Sociedades Oftaimológicas de París e Hispano-Americanas.

## Consultas:

De 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

VERTA DE PURCHENA NÚMERO 2

## Consul de enfermedades de los ojos

## A CARGO DEL

Dotor D. Rafael Aráez

Médico del Hospital provincial, ex-

interno de los Hospitales de la San-

ta Cruz y de la Princesa

consulta de 8 a 10 y de 25.

Gratis para los pobres todos los días a diez.

## Segaste, 1.



## IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos antes que de ningún otra casa consultar los acreditados talleres de

## José Navas

Premiado con las más altas recompensas en varias exposiciones. Sobre pedidos remitido gratis cuantos datos solicite

Imagen especial para la Eucaristía del Cristo de Vera Cruz y el Sagrado Corazón de Santo Domingo, 1.—GRANADA

